

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

**EL LIBERAL**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL DE MURCIA**ESTA MAÑANA CIRCULACIÓN EN ESPAÑA  
NO SE DEVOLVEN LOS ORIGINALES**EL BELÉN DE SALZILLO**

## VAMOS AL GRANO

En el periódico local conservador, publicó anoche una carta, que llena la primera plana, el diputado D. Isidoro de la Cierva, contestando á la del señor Baquero sobre la adquisición del Belén de Salzillo.

En la carta de anoche se habla detalladamente de todos los aspectos de la cuestión.

Se hace el alarde consiguiente de murcianismo; se da un irónico toque á las elecciones municipales y se acuerda por decir que puesto que ni el ministerio, ni el Ayuntamiento, ni la suscripción pública, pueden resolver lo de la compra, nadie mejor que el Instituto que tiene dinero á mano y que podría hacer el desembolso sin llegar á alterar su plan.

De todo esto se ha enterado la gente y de seguro que no habrá discrepancia en lo de que estaría muy bien que el Belén se quedara en Murcia. Por nuestra parte, de acuerdo también.

Pero... no es este el pleito.

Y del pleito es de lo que en la carta no se dice una palabra.

La discrepancia de la opinión con la propuesta, está en los treinta y tres mil duros, precio considerado excesivo, mucho más teniendo que restarse á obras de tanta utilidad y trascendencia como las proyectadas.

«El Belén debe poseerlo Murcia...» se dice: todos de acuerdo. Se insiste en que se adquiera «por el precio más bajo posible...», pero como ese precio es de treinta y tres mil duros, juzgado por extraordinariamente subido, surge la disconformidad de la opinión y de la Junta del Instituto.

Y ese es un murcianismo y un patriotismo legítimo y bien fundado.

De modo que conformes el diputado proponente, la Junta del Instituto, la prensa, la opinión, todos, en que el Belén se quede... pero, vamos al grano: ¿en cuánto? Según el marqués en treinta y tres mil duros... ni una peseta menos.

Y ante esa petición, y ante el sacrificio que representa para la ciudad, ésta responde:

—No me conviene.

Precisamente por las mismas razones de patriotismo y murcianismo de que se habla para la compra.

No hay aquí diferencia de criterio, ni de apreciaciones, ni de concejales: la diferencia que hay es de unos cuantos miles de duros: ¿hay modo de salvarla? Todos muy contentos veremos pasar la procesión de figuras del Belén que casi todos los murcianos admirarán por vez primera, al ser trasladadas al Museo. ¿Que el vendedor y el comprador no se entienden y por lo visto no llevan trazas de entenderse? Pues aunque las veamos salir con pena, tendremos la satisfacción de que donde estén servirán de preciosos reclamos á la gloria de Salzillo, de quien se dirá á los visitantes de las pequeñas esculturas:

—Pues si vienen ustedes el Angel y la Dolorosa, y el San Pedro y el Cristo... Que esos sí que no se los llevan.

**NOTICIAS DE CARTAGENA**

## Fiestas

Ya comenzó el desfile de los Isidros, siendo numerosas las familias que han abandonado Cartagena, trasladándose á la Villa y Corte ansiosas de solazarse con los festejos organizados por la Comisión que ha tomado á su cargo procurar la mayor atracción de forasteros, fuente segura e indiscutible de riquezas para la industria y el Comercio de la capital de España.

Otro tanto sería conveniente que se hiciera en Cartagena, para que volviéramos por los perdidos prestigios, por que se recuperara la antigua fama, aquella que á tantos miles de forasteros impulsaba á visitarnos con motivo de nuestras fiestas.

Tómese ejemplo de lo realizado en Madrid, en Murcia, Sevilla y otras capitales.

## Romances

En el correo-expres de hoy, ha llegado á ésta el Conde de Romanones, acompañado desde Murcia por el director general del Banco de Cartagena D. Joaquín Payá, siendo recibidos en el andén de la estación érrera por

buen número de amigos y correligionarios de Cartagena y La Unión.

El ilustre viajero regresará esta misma tarde á Madrid.

## Teatro Principal

En el teatro Principal, se verificará esta noche el beneficio del ilusionista y ventrílocuo señor Canonja.

## Viajeros

En el correo-expres de esta tarde ha marchado á Madrid, donde pasará una temporada, el banquero de la Cierva, contestando á la del señor Baquero sobre la adquisición del Belén de Salzillo.

Ha marchado á Madrid el ilustre ingeniero de minas D. Alvaro Serrano Tópico.

**Casa ruines... Niña lesionada**

En la calle de Bravo, del barrio de San Antonio Abad, se ha derrumbado la fachada de una casa (llamémosla así), resultando ligeramente lesionada la niña Isabel Murcia Moreno, de 14 años de edad.

Hace breves días, se derrumbó también la techumbre del mismo edificio.

## Corres de Orán

Como consecuencia de la actual huelga de marineros en los puertos de Francia, no llegará á nuestro puerto hasta mañana miércoles, el vapor francés «Ville de Tunis», que procedente de Marsella y Orán, debiera haber llegado hoy.—11 Mayo.

## DESDE VALENCIA

**En vísperas de la Exposición**

## El momento actual

Es, por ahora, movimiento, un trabajo atropellado y rudo; una actividad febril que agita á la ciudad enterá; una fiebre de producir parecida á la que consume á los atacados de codicia cuando comienzan á hacerse ricos. Trabajase en el Comité ejecutivo con un ahínco y un afecto tales como si la Exposición fuese obra, más que de todos, de cada uno de los que la componen; trabajase en la calle con la precipitación, tan grata á los contratistas por lo dispensadora de los plazos para la entrega de las obras; en los centros oficiales se trabaja, despertada la energía burocrática, á menudo indiferente, y se trabaja en las grandes fábricas de acometimientos poderosos, y en el taller del menestril de campo de acción limitado, y en la casa del rentista, poco sensible, otras veces, á las bellezas del ornato público, y en la casa del poderoso, que la renueva, y en la casa del humilde, que la asciende y limpia... Es una fiebre, un correr de dinero que con el rumor de todo un pueblo que se afana y produce, se desliza por el cauce de llamas abierta, en la vida de la ciudad, por la Exposición que se prepara.

Será luego este gran Certamen, el éxito confirmador de nuestra pujanza y de nuestro progreso y tendrá el carácter aparatioso de las solemnidades hechas en grande, de los fallos históricos que quedan en nuestra villa como fechas memorables, jalones en el tiempo que separan unas épocas de otras épocas. Pero esta vida afanosa, de trabajador infatigable que lleva ahora la ciudad, es ya también un éxito, es ya un triunfo: el del alma local que rompe las cadenas de su pereza legendaria, forjadas al calor del sol en la fragua de este cielo de azul, y resurgirá á la actividad, á la vida. Esto es ya un éxito y si otro no tuviera la Exposición, justificaría, por sí solo, la audacia consolidadora de haber intentado.

Si: esto es un indudable éxito de la Exposición que se prepara; esto es un beneficio que se palpita ya, un éxito íntimo, que transforma nuestra ciudad, que la asciende al igual de aquellas casas cuyos dueños las preparan para recibirlo, lo menos desastrosamente posible, visitas de calidad.—G.

Muchos queda por hacer; pero muchas somos á hacer. De todos modos, asustar pensar como estábamos antes de ahora y al compararnos con el estado actual y comprobar el paso de gigante que en el camino del progreso hemos dado, pareces que las fuerzas se renuevan, que la sangre precipita su marcha infundiéndonos nueva vida, que los músculos se vigorizan, que la inteligencia despierta y el mismo entusiasmo nos comueve y con el propio ardor persistimos en la lucha, sin altos ni desmayos, hasta llegar á la cima de luz de nuestro progreso, donde el nombre de Valencia brilla.

Aunque no hiciéramos más, este deseo de hacer es ya un éxito.

Surge la Exposición como ciudad de magia, allá en medio de nuestra vega, sobre el suelo feracísimo de cuyas entrañas, fecundadas siempre, recoge el vigor y la pujanza. Los altos edificios, las esbeltas torres, las

cresterías asilagadas que ascienden y miran al cielo, son—el pensamiento es de Rusitof—oraciones compuestas con piedras, columnas de incienso quemado en loor del trabajo. Naturaleza y esfuerzo humano se unen y complementan para levantar ese monumento, en cuyo frontispicio el nombre de Valencia recibirá en breve los homenajes de España. No hablaremos de los organizadores de ella; merecen infinitamente más que un adjetivo encomiástico dejado caer por la pluma, siempre benévola, del periodista, disponeador de esta gracia que ya va dejando de serio por la prodigalidad con que la reparte.

No hemos, sin embargo, encerrado en la Exposición todo lo que la admira: los forasteros podemos ofrecer. Valencia guarda de otros tiempos reliquias de arte; joyas de mérito tal, que el más pródigo tasador no puede valuar; soberbios restos del naufragio de sus antiguos esplendor de corte; aquellos bienes, mitad del alma, mitad materiales; de los que las casas de regio solar, penetraditas de su misión, ni en los valvones más rudos de la fortuna, se deshacen.

Y junto á ellos, al lado de este caudal que con su carácter nos legaron nuestros abuelos, podemos ofrecer á la bondadosa curiosidad de quienes nos visiten, con modestia por lo grande del contraste, pero con la satisfacción del deber cumplido, lo que Valencia ha hecho, aparte la Exposición, para merecer su visita. No es cuanto con mayor tiempo por delante hubiere hecho, pero es cuanto se ha podido hacer.

Salta á la vista del más indiferente. Brigadas de braceros levantan por aquí el piso de las calles y tienden nuevas vías de hierro como garfios para impedir se disgregue la ciudad; otros hombres tejen, en lo profundo del suelo, una red misteriosa que trasmitirá á flor de tierra agua; en el espacio, luz; nuevas brigadas descansan los fosos de los centinelas de piedra que allí junto al río, cerraban el paso á la ciudad á sus enemigos de antaño; otros, siembran flores, que se abren como risas, de colores y aromas, en sitios áridos y plantan árboles como sombrillas verdes y rumorosas; estos jornaleros de aquí acabarán un puente sobre el prócido río que no lleva apenas agua, porque hizo á la Vega el beneficio de su caudal; estoros, renuevan el piso de nuestras vías urbanas; los de más allá, arrancimados en andamiajes como esqueletos de monstros, enharinan las fachadas de las casas, dándolas la alegría de la limpieza...

Así las calles de las Barcas, y San Francisco, y la Sangre, y la Soledad van reformados sus pavimentos, y así las de San Vicente y plaza del Pilar, las verán en breve; y así se prepara un nuevo servicio de tranvías, y de este modo, dentro de poco, Valencia se incendiara por las noches con la reforma total de su alumbrado en la que, sobre el que ya había, se colocan 490 focos eléctricos; 38 candelabras para focos dobles; 40 farolas monumentales, y 2.000 de incandescencia; y de esta suerte quedarán revocados todos los edificios propiedad del Ayuntamiento, y la mayoría de las casas de particulares, y de este modo surgen jardines en esta tierra de bendición donde antes fué depósito de casquijos.

Si: esto es un indudable éxito de la Exposición que se prepara; esto es un beneficio que se palpita ya, un éxito íntimo, que transforma nuestra ciudad, que la asciende al igual de aquellas casas cuyos dueños las preparan para recibirlo, lo menos desastrosamente posible, visitas de calidad.—G.

Muchos queda por hacer; pero muchas somos á hacer. De todos modos, asustar pensar como estábamos antes de ahora y al compararnos con el estado actual y comprobar el paso de gigante que en el camino del progreso hemos dado, pareces que las fuerzas se renuevan, que la sangre precipita su marcha infundiéndonos nueva vida, que los músculos se vigorizan, que la inteligencia despierta y el mismo entusiasmo nos comueve y con el propio ardor persistimos en la lucha, sin altos ni desmayos, hasta llegar á la cima de luz de nuestro progreso, donde el nombre de Valencia brilla.

Aunque no hiciéramos más, este deseo de hacer es ya un éxito.

Surge la Exposición como ciudad de magia, allá en medio de nuestra vega, sobre el suelo feracísimo de cuyas entrañas, fecundadas siempre, recoge el vigor y la pujanza. Los altos edificios, las esbeltas torres, las

Id. á Badajoz al actual de Huelva.  
Id. á Huelva al de Lugo.  
Nombrando para Lugo á D. José Márquez.

Nombrando inspector regional de la subsecretaría del Ministerio, al Delegado de Huelva.

Id. para esta vacante al de León, Carrillo Alboñoz.

Id. para León al de Valladolid, Márquez.

Id. para Valladolid á D. Esteban Benito Pérez.

construirá un edificio para depósitos comerciales si se consigue la correspondiente autorización, se acuerda confesar que la Junta ya se había ocupado del asunto á propuesta de su presidente.

Se acordó que se celebrará concursó la construcción de Noraya polardos para sustituirlos por los pilones, y nombrar una comisión compuesta de los señores Alsina, Rubert y García Solar, que estudiará y propondrá la reglamentación de los tinglados y retretes que se están construyendo.

Y después de proceder á un examen y comprobación de libros y saldos y un arqueo de los fondos que obran en poder del señor depositario, que resultan conformes, se levanta la sesión.—11 Mayo.

**A LOS EMIGRANTES**

El gobernador civil de la provincia señor Ojea, ha publicado un edicto, que dice:

«Con objeto de evitarles trastornos y perjuicios, como los sufridos por los que en Gibraltar pretendieron embarcar en el día 4 de este mes, quienes después de hacer el viaje y comprar el billete se vieron obligados a quedar en tierra, se les advierte que, hasta nueva orden, no podrán hacerlo por aquel puerto sin exponerse á ser detenidos por el cónsul de España.

«Se advierte además que los pueblos españoles autorizados para embarcar emigrantes por el Consulado Superior de Emigración son los de Almería, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Las Palma (Gran Canarias), Málaga, Palma de Mallorca, Pasajes, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Valencia y Villagarcía.

**ALICANTE**

Homenaje á Altamira

Esta tarde tendrá lugar en el despacho de la alcaldía una reunión, con objeto de organizar el homenaje en favor del ilustre hijo de Alicante y catedrático de la universidad de Oviedo, don Rafael Altamira.

**A Valencia**

Hoy marcharán á Valencia D. Luis Pérez Buso y don Agustín Caverio, con objeto de llevar con destino á la Exposición regional antiguos ornamentos sagrados, pertenecientes á distintas iglesias de esta diócesis.

La instalación de Alicante en la sección de arte retrospectivo, será digna de verse, y seguramente habrá pocas que la aventajen en mérito.

**Debut**

El jueves próximo tendrá lugar en el teatro Principal el de la compañía dramática Reig-Palma.

Ha quedado abierto un abono por seis únicas representaciones, en las que se dará á conocer igual número de estrenos.

**A Madrid**

Ha marchado á la corta el senador por esta provincia, don Emilio Díaz Moreu.

**Junta de obras del puerto**

A las cinco de la tarde, del sábado último celebró sesión esta Junta presidida por don Juan Guardiola y con asistencia de los señores Baeza, Rubert, Doménech, Aznar, Lafarga, García Soler, Ramos, Pérez Bueno, Almagro y comandante de Marina.

Leído el acta de la sesión anterior, fue aprobada, así como también todos los acuerdos adoptados por la comisión ejecutiva durante el pasado mes.

La Junta queda enterada de una real orden anunciando el envío del segundo trimestre de la subvención del Estado; de la certificación de obras ejecutadas por el contratista de las del saneamiento con cargo al Estado durante el mes de Abril último; de que se han recaudado durante el mismo mes en el almacén del refugio pesetas 83'76.

Se acordó aprobar y que se abone la certificación de las obras ejecutadas por el contratista del nuevo dique de abrigo durante el mes de Abril último que asciende á pesetas 21.245'89; también aprobar y que se abone la certificación de la parte de obra ejecutada en los tinglados que se están construyendo, que asciende á pesetas 10.033'86; aprobar el informe emitido por el Montepio de los empleados referente á una instancia del guarda muelero don José Cuartero que solicita su ingreso en el mismo; aprobar tras informes emitidos por la dirección facultativa referentes á tres instancias solicitando instalar puestos para la venta de refrescos en el paseo de los Mártires; aprobar el informe emitido por el señor secretario-contador referente á una instancia de la Cámara Agrícola de esta capital que solicita representación en la Junta, y aprobar las cuentas de secretaría y dirección facultativa correspondientes al mes de Abril último.

Comisión de Delegados

Jubilando á los Delegados de Hacienda de Córdoba y Gerona.

Nombrando para Córdoba á D. Mariano Alvarez, que lo es de Almería.

# LA DIPUTACIÓN

(Sesión del día 11)

Presidida por el gobernador civil, ha celebrado sesión la Diputación provincial, concurriendo los diputados señores Lizana, Carrasco, Narbona, Peña, Lara, Cánovas, Martínez Pareja, Cendrá, García Avilés, González, Albaladejo, Martínez (abogado), Piniella y Carrizo.

## Saludo del gobernador

El señor Ojeda dirige a los diputados un saludo cariñoso.

Les ha dicho, que ahora, por sus relaciones con los asuntos de la Diputación, puede hablar de ella, lo que al principio de mandar la provincia no hubiera podido hacer.

Como no ignoraba las angustias que en otras épocas ha atravesado la Corporación, ha visto con satisfacción el estado de progreso en que se encuentra actualmente, que sino es tan grande como todos desean, no transcurrirá mucho tiempo sin conseguirlo.

Ha referido sus visitas a algunos Ayuntamientos, convenciendo de que no es la desdicha lo que preside en ellos para pagar sus obligaciones, sino verdadera carencia de recursos.

Creo que la implantación de la ley del régimen local solucionará en parte estos conflictos.

Le falta visitar algunos Ayuntamientos, de los que sabe él los que quedan y los que no pueden pagar.

Quiere que su gestión deje grato recuerdo en Murcia.

Aspira a ayudar a todos y en este sentido reitera sus ofrecimientos.

## El señor Lizana

El presidente de la Diputación devuelva cariñosamente los saludos del gobernador y agradece sus ofrecimientos.

Ha manifestado que cumple un deber de gratitud declarando que el gobernador y el ministro de la Gobernación le han prestado y le siguen prestando inmensa ayuda, a la que debe el que la recaudación se haya elevado considerablemente.

La energética campaña de la Ordenación a instancia de la Diputación y la ayuda de la Comisión provincial, son causas también que han contribuido eficazmente para que se consiguiera este periodo de mejoramiento tanto deseado.

## No dimite

Pensaba—sigue hablando—el señor Lizana—despedirme en esta sesión, pero indicaciones que para mí son mandatos, me obligan a continuar en este puesto.

Lo acepta como calvario donde estará hasta que se apruebe el proyecto de Administración Local.

Espera que en esta segunda etapa no le faltarán el coraje de todos.

El gobernador abandona la presidencia y se suspende brevemente la sesión.

## La memoria

Reanudada la sesión, se da cuenta de la memoria formulada por la Comisión provincial.

Según dicho documento, la situación de la Diputación ha mejorado de manera extraordinaria, con relación al año anterior.

Se han designado a los señores Albaladejo, Carrasco y Martínez Pareja, para que dictaminen sobre ella y revisen los acuerdos interinos.

## Señalamiento de sesiones

Se acuerda la celebración de cuatro sesiones para el despacho de los asuntos pendientes, señalándose la primera para el día 18.

## Renuncia aceptada

Se acepta la renuncia hecha por el señor Martínez Pareja de su cargo de

vicepresidente de la Diputación, toda vez que por ministerio de la ley debe pertenecer a otra comisión que le crea incapacitado.

## Comisión permanente

A instancia del señor Narbona, elige la corporación a los señores Peña, Albaladejo y Carrasco para que formen parte de la comisión permanente.

## Dos nombramientos

Vacantes los cargos de vicepresidentes de la Diputación y Comisión provincial, se eligen respectivamente a don Laureano Albaladejo y don Gaspar de la Peña.

## El señor García Avilés

El señor García Avilés ha pedido que se vote y por este procedimiento han quedado designados para los cargos los señores

## Albaladejo, por diez votos y tres pa-

pelotas en blanco.

En Inglaterra, los tienen tan bien educados, que les hacen esforzarse cuando muestran una pieza, permaneciendo en esta posición, hasta que el cazador la mata y el cordero, entre cobrador, la entrega a su amo, pero en cambio, los dejaron en libertad para que recorran el terreno al galope y en todas direcciones.

En España no se les enseña por no ser costumbre, a qué muestra la caza de esa manera, pero en cambio no se les sujeta como a los navarros y a los seter, que si bien en invierno buscan con rapidez, en el verano se fatigan por el calor y de su natural afición la marcha. Es fácil, repito, amoldarlos a nuestro gusto y ese de decir que no hay quien los domine, solo se le pue de oír a los malos prácticos porque no han podido reducir a razón a alguno mal educado, quizás de sobresalientes condiciones y que no han empleado otros medios que el brutal castigo del látigo.

De todos modos, para no dejarle cezar con tan superiores ventajas, vale más no utilizar y emplear mejor otro cualquier; pero ¿qué me dirán cuando en Julio y Agosto, a las siete ó las ocho de la mañana vaya pisándole los talones, asfixiado y con la lengua colgando? Entonces sí querían un pointer, que jamás se rinde: podrá cezar con menos brío, pero caza, y aunque husta poco, pues el cansancio y el calor le roba la mitad de los vientos, siempre encuentra alguna codorniz en los alfalfales y sitios frescos en que permanecen hasta las cuatro de la tarde.

Exactamente igual sucede en el mes de Septiembre, que la mayor parte de los días son en extremo calurosos.

Aunque nos achicharré el sol, a las diez ó las once de la mañana, con su infatigable galopar, registra barrancos y laderas, para ir a caer de muestra en la sombra del peñascoso, ó en la revuelta del cerro, donde toman la sombra las perdices. En tales horas solamente la fina nariz del pointer las descubre entre el pasto, cardando, sin poder correr ni volar, dispuestas a morir, pero agarrándose a la última esperanza de que el cazador sea nocturno y las tire precipitado sin apuntar, jástamente en la única ocasión que tiene tiempo de encender un cigarrillo antes de echarse la escopeta a la cara.

Existen algunas de estas sociedades en la provincia y debía haber igualmente en los pueblos, resultando muy económico, porque casi todos los propietarios ceden gustosos la caza, a cambio de la guardería de su hacienda.

De este modo, con poco dinero se contribuiría a aumentarla, constituyendo un verdadero recreo, y no sería cansada y de poco atractivo como sucede ahora por su grandísima escasez. Aquí se necesita andar diez kilómetros para encontrar una docena de piezas; ¿qué diversión podemos encontrar, si de antemano sabemos los pasos que nos cuesta?

Esta es la razón de los elogios que hace al pointer de rápida busca y fino olfato, cualidades que sabiendo darles aplicación, nos evita muchas subidas y pasos innutiles.

Dicía en mi artículo del sábado, que las personas de cierta edad ó poco ágil, podrían escoger el perro navarro más tranquilo y menos fogoso

para la caza y he de aclarar este punto.

El pointer es como los de las demás «castas» susceptibles de sujistar haciéndole cezar bajo los cañones de la escopeta, pero es violentarlo, es destruir la obra de la Naturaleza ayudada por la inteligencia del hombre para conseguir, en largo tiempo, dotar a una raza de muchos pies.

En Inglaterra, los tienen tan bien

educados, que les hacen esforzarse

cuan do muestran una pieza, permaneciendo en esta posición, hasta que el

cazador la mata y el cordero, entre

cobrador, la entrega a su amo, pero

en cambio, los dejaron en libertad

para que recorran el terreno al galope y en todas direcciones.

En España no se les enseña por

no ser costumbre, a qué muestra la

caza de esa manera, pero en cambio

no se les sujeta como a los navarros

y a los seter, que si bien en invierno

buscan con rapidez, en el verano se

fatigan por el calor y de su natural

afición la marcha. Es fácil, repito,

amoldarlos a nuestro gusto y ese de

dicho de decir que no hay quien los

domine, solo se le pue de oír a los

malos prácticos porque no han podido

reducir a razón a alguno mal educado,

quizás de sobresalientes condiciones

y que no han empleado otros medios

que el brutal castigo del látigo.

De todos modos, para no dejarle

cezar con tan superiores ventajas,

vale más no utilizar y emplear mejor

otro cualquier; pero ¿qué me dirán

cuando en Julio y Agosto, a las

siete ó las ocho de la mañana vaya

pisándole los talones, asfixiado y

con la lengua colgando? Entonces sí

querían un pointer, que jamás se

rinde: podrá cezar con menos brío,

pero caza, y aunque husta poco, pues

el cansancio y el calor le roba la

mitad de los vientos, siempre encuentra

alguna codorniz en los alfalfales y

sitios frescos en que permanecen hasta

las cuatro de la tarde.

Exactamente igual sucede en el mes

de Septiembre, que la mayor parte de

los días son en extremo calurosos.

Aunque nos achicharré el sol, a las

diez ó las once de la mañana, con su

infatigable galopar, registra barrancos

y laderas, para ir a caer de muestra

en la sombra del peñascoso, ó en la

revuelta del cerro, donde toman la

sombra las perdices. En tales horas

solamente la fina nariz del pointer las

descubre entre el pasto, cardando,

sin poder correr ni volar, dispuestas

a morir, pero agarrándose a la última

esperanza de que el cazador sea nocturno y las tire precipitado sin apuntar, jástamente en la única ocasión

que tiene tiempo de encender un cigarrillo antes de echarse la escopeta a la cara.

Existen algunas de estas sociedades

en la provincia y debía haber igualmente en los pueblos, resultando muy económico, porque casi todos

los propietarios ceden gustosos la

caza, a cambio de la guardería de su

hacienda.

De este modo, con poco dinero se

contribuiría a aumentarla, constituyendo un verdadero recreo, y no se

será cansada y de poco atractivo como

suele ser la caza de esa manera, pero en cambio

no se les sujeta como a los navarros

y a los seter, que si bien en invierno

buscan con rapidez, en el verano se

fatigan por el calor y de su natural

afición la marcha. Es fácil, repito,

amoldarlos a nuestro gusto y ese de

dicho de decir que no hay quien los

domine, solo se le pue de oír a los

malos prácticos porque no han podido

reducir a razón a alguno mal educado,

quizás de sobresalientes condiciones

y que no han empleado otros medios

que el brutal castigo del látigo.

De todos modos, para no dejarle

cezar con tan superiores ventajas,

vale más no utilizar y emplear mejor

otro cualquier; pero ¿qué me dirán

cuando en Julio y Agosto, a las

siete ó las ocho de la mañana vaya

pisándole los talones, asfixiado y

con la lengua colgando? Entonces sí

querían un pointer, que jamás se

rinde: podrá cezar con menos brío,

pero caza, y aunque husta poco, pues

el cansancio y el calor le roba la

mitad de los vientos, siempre encuentra

alguna codorniz en los alfalfales y

sitios frescos en que permanecen hasta

las cuatro de la tarde.

Exactamente igual sucede en el mes

de Septiembre, que la mayor parte de

los días son en extremo calurosos.

Aunque nos achicharré el sol, a las

# CARTERA DE MURCIA

— Plaza de Abastos —

El día 11 de Junio próximo, en la mañana, tendrá efecto simultánea en Madrid y en estas Salas Consistoriales, para la construcción de una Plaza de Abastos y Salón de centralización, en el solar de Grano decimal, sito en la calle de Alfonso Fajardo, de esta ciudad, por el sistema de pliegos cerrados que se podrán presentar los licitadores hasta el día anterior al del remate, bajo el tipo de 279.416,45 pesetas, y con arreglo a las condiciones que se insertan en el Boletín oficial de ayer, y que están de manifiesto en los expresos centros, durante las horas de diez a una en las días laborables.

## BOSCHEROS

En el camino de Alcantarilla se suscitó ayer tarde una riña de la que resultaron heridos:

Torres Parra Rodríguez, de 43 años de edad, casado, vecino del partido San Bartolomé, con una herida de arma de fuego en el antebrazo derecho.

Y Juan Iniesta Pérez, de 36 años, casado, del mismo partido, con dos heridas de palo en la cabeza.

Ambos ingresaron en el Hospital.

Las heridas que padecen no son de carácter de gravedad.

Las causas de la riña fueron resentimientos anteriores.

## VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 12, en San Pedro, por D. Román Sanz García.

Mañana en las Carmelitas.

SANTORAL.—Día 12, Santo Domingo de la Calzada, San Epifanio, San Francisco y San Germán, obispo.

EN LA MERCE.—La novena de San Juan Nepomuceno, mártir del siglo sacra-mental: se hace á las 7 y á las 11, celebrándose misa, y á continuación la novena.

LAS FLORES.—El ejercicio de las Flores se celebra en los templos siguientes:

—En San Andrés, por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco, con sermón.

El día 12, predicará D. Francisco Soler Espinosa.

—En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete.

—En San Nicolás, por la mañana á las siete.

—En Santa Clara, por la tarde á las seis y media.

—En San Pedro, por la mañana á las siete.

—En San Miguel, á las siete de la tarde.

EN SANTA ANA.—Por la tarde á las cinco se celebra la novena de San Pascual Bailón, con exposición de S. D. M.

## EL BANQUETE DE LOS LIBERALES

D. Manuel Amat Piñón nos escribe para manifestarnos que su nombre debe figurar en la lista de los comensales del banquete celebrado el domingo en honor de D. Miguel Jiménez Baeza.

El más elemental buen sentido aconseja abstenerse de dar á los niños débiles á enfermizos productos inadequados á su salud y constitución. La Carne Líquida, del Dr. Valdés García, de Montevideo, es el único tónico que se les puede administrar sin temor de perjudicar su tierna naturaleza y con la seguridad de obtener resultados que casi siempre parecerán asombrosos.

## VIGILANCIA Y SEGURIDAD

Ha sido declarado cesante por virtud de expediente el guardia de seguridad de vigilancia Juan Gadea Torrat, destinado á Lorca.

—Id. por falta de presentación, el de primera Antonio de la Rosa Galván, de Cartagena.

Se concede la excedencia por un año á los guardias Tadeo Ruza Roig y Antonio Monsalvo Clemente.

José Maestre de Bleda, guardia de vigilancia de segunda clase, ha sido trasladado de Baleares á Cartagena.

## ESTAFADOR DETENIDO

Por los alrededores de Archena via-

aba estafando á comerciantes e industriales un individuo que se titulaba comunista.

La guardia civil de Fortuna ha tenido el efectivo de detenerlo.

Se llama José García Ruiz, de 30 años de edad, natural de Alora.

Ha confesado innumerables estafas cometidas en Vera, Alhama, Molina y Fortuna.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Esta mañana ha caído desde lo alto del Punto nuevo, un joven vecino del barrio de San Juan, siendo conducido al Hospital, donde después de curado de algunas lesiones, ha pasado á su domicilio.

## EL CONDE DE ROMAÑONES

En el correo de ayer mañana ha pasado por la estación de Murcia con dirección á Cartagena el exministro liberal conde de Romañones.

Ha sido saludado por una comisión numerosa del partido liberal morelista, que presidida por el jefe y diputado don Miguel Jiménez Baeza, aguardaba su llegada.

También ha sido saludado por don Ezequiel Diez y Sanz de Revenga.

## VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 12, en San Pedro, por D. Román Sanz García.

Mañana en las Carmelitas.

SANTORAL.—Día 12, Santo Domingo de la Calzada, San Epifanio, San Francisco y San Germán, obispo.

EN LA MERCE.—La novena de San Juan Nepomuceno, mártir del siglo sacra-mental: se hace á las 7 y á las 11, celebrándose misa, y á continuación la novena.

LAS FLORES.—El ejercicio de las Flores se celebra en los templos siguientes:

—En San Andrés, por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco, con sermón.

—En San Nicolás, por la mañana á las siete.

—En Santa Clara, por la tarde á las seis y media.

—En San Pedro, por la mañana á las siete.

—En San Miguel, á las siete de la tarde.

EN SANTA ANA.—Por la tarde á las cinco se celebra la novena de San Pascual Bailón, con exposición de S. D. M.

## EL PRECIO DEL AGRICULTOR

Todavía siguen los negociantes á la expectativa ante la incertidumbre de la situación y de su definitiva orientación; por esto, mientras en unas plazas se registra sostenimiento de los precios, en otras se observan nuevos progresos, si bien muy cortos, de la tendencia bajista.

En Madrid se han cotizado: Andaluza, fino primera superior, á 140 pesetas los 100 kilos; idem primera, á 134; corriente fresco, á 132; de orujo en barriles, á 89'50. Los precios del aceite refinado no tienen variación.

En Barcelona, mercado encalmado, y arribo regulares. La cotización es, poco más ó menos, como la de hace ocho días.

En Caravaca se vende á 62 reales arroba.

En Santander se cotiza de este modo: al consumo, á 63 reales arroba; de tránsito, á 62.

En Cete y Marsella se cotizan, por 100 kilos: Borjas, de 100 á 170 francos; Aragón, de 150 á 160; Andalucía, de 130 á 140; Valencia, de 135 á 145.

## PREMIOS MAYORES

NÚMEROS PREMIOS POBLACIONES

Ch. 518 1.256 2.050 3.600 3.350 4.006 5 mil 5.987 6.103 7.021 8.483 9.537 9.654 10.541 11.671 11.772 12.053 13.991 14.908 14.212 15.207 16.049 17.145 17.928 18.972 19.975

503 1.741 2.240 3.730 3.424 4.969 5.901 6.992 7.142 8.771 9.195 9.668 10.880 11.983 12.832 13.977 14.124 14.658 15.037 16.306 17.247 18.508 19.857

545 1.842 2.260 3.702 3.696 4.913 5.735 5.839 6.526 7.321 8.021 9.205 9.043 10.791 11.362 12 mil 12.253 13.511 14.709 14.503 15.906 16.535 17.648 18.437 19.351

569 1.057 2.179 3.598 3.489 4.243 5.527 5.066 6.256 7.446 8.902 9.435 9.826 10.844 11.362 12.498 13.850 14.432 15.456 16.332 17.667 18.663

438 879 1.930 2.745 3.329 3.032 4.683 5.906 6.408 7.032 8.616 9.433 9.036 10.258 11.025 12.460 12.750 13.131 14.494 15 mil 15.969 16.836 17.010 18.907 18.859

823 408 1.874 2.710 3.715 3.583 4.964 5.584 6 mil 6.534 7.165 8.567 9.061 9.349 10.725 11.684 12.445 12.868 13.137 14.582 15.429 16.360 17.285 18.380 18.964

274 216 1.676 2.153 3.916 3.499 4.471 5.544 6.930 7.346 8.721 9.089 9.652 10.796 11.895 12.821 12.850 13.497 14.297 15.475 15.394 16.035 17.272 18.850 18.419

140 898 1.811 2.972 3.431 4.877 5.345 6.116 6.582 7.564 8.173 9.354 9.219 10.789 11.412 12.799 12.401 13.725 14.751 15.785 15.675 16.177 17.395 18.920 18.435

581 848 1.012 2.452 3.788 4 mil 4.151 5.638 6.367 6.827 7.139 8.193 9.571 9.672 10.738 11.786 12.864 12.275 13.400 14.213 15.011 15.508 16.801 17.621 18.829 18.657

924 785 1.701 2.286 3.666 4.975 5.283 6.119 7.212 8.576 9.398 9.228 10.763 11.143 12.916 13.947 14.272 15.775 15.023 16.473 17.686 18.209 18.065

770 1.574 2.388 3.836 4.124 4.646 5.876 6.079 7 mil 7.49 8.149 9.334 9.523 10.674 11.853 12.102 13 mil 13.431 14.114 15.394 15.694 16.295 17.008 18.254 18.590

908 759 1.884 2.483 3.717 4.397 4.188 5.596 6.976 7.439 8.299 9.075 10 mil 10.711 11.091 12.747 13.707 14.040 15.374 15.487 16.487 17.442 18.362 18.939

612 442 1.949 2.106 3.905 4.961 4.380 5.034 6.259 7.922 7.841 8.258 9.240 10.118 11.169 12.773 13.408 13.840 14.890 15.581 15.202 16.419 17.394 18.681 18.676

169 145 1.845 2.857 3.957 4.545 4.582 5.166 6.232 7.020 7.172 8.719 9.132 10.912 11.342 12.912 13.804 13.211 14.363 15.361 15.405 16.719 17.142 18.017 18.84 18.4

944 644 1.103 2.786 3.317 4.366 4.464 5.589 6.920 7.854 7.48 8.886 9.333 10.478 10.264 11.290 12.189 13.351 13.803 14.943 15.006 16.175 17.022 18.772

574 1.072 2.255 3.017 4.829 4.647 5.922 6.506 7.060 7.842 8.861 9.477 10.426 10.462 11.565 12.084 13.483 13.577 14.759 15.644 16 mil 16.265 17.509 18.665 19 mil

239 Mil 1.713 2.940 3.628 4.200 4.816 5.649 6.000 6.764 7.309 8.120 9.046 10.328 10.434 11.312 12.045 13.880 13.737 14.172 15.221 16.114 16.307 17.525 18.314 19.107

161 1.806 2.256 3.514 4.303 4.419 5.271 6.219 7.742 7.310 8.406 9.034 10.328 10.434 11.312 12.168 13.625 14.393 15.361 15.405 16.719 17.621 18.017 18.84 18.4

870 1.542 2.581 3.296 4.477 4.161 5.410 6.184 7.798 7.852 8.465 9.078 10.654 10.936 11.191 12.468 13.921 13.563 14.845 15.793 16.349 16.369 17.624 18.267 19.087

217 1.047 2 mil 3.667 3.763 4.083 4.930 5.213 6.280 7.502 7.668 8.810 9.308 10.846 10.442 11.237 12.643 13.170 13.608 14.654 15.276 16.560 16.261 17.678 18.774 19.658

197 1.778 2.237 3.257 4.543 4.458 5.952 6.213 7.013 7.450 8.1

# La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la dentición reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

## APIOLINA CHAPOTEAU



Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

## SALUD DE LAS SEÑORAS



### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Seler Aceña CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

## Compagnie Générale Transatlantique

### Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

### ITINERARIO

Cartagena	los miércoles 5 mañanas	los martes 8 tardes
Orán	• sábados 10	• jueves 5
Marsella	• lunes 10	• sábados 5
Orán	• martes 8	• lunes 11
Cartagena		

Los señores pasajeros de 1., 2.º y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo luces y comodidades campanotes con todos los adelantos modernos. Pase, se especializan de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

## EL ZÓMOL

PREPARADO EN FRIÓ

encierra los preciosos elementos reconstruyentes de la carne cruda.

Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

Tres cucharaditas decíllo de ZOMOL representan

EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA

PANIS, 3.º 100 gramos y 100 gramos

## "Los Circenses,"

EMPRESA ANUNCIADORA

Cláusulas propagandas

ANUNCIO EN VUELOS LOS PERIÓDICOS

GRAN CERTIFICADO A LOS ABONADOS

DE OCTUBRE AL MARZO, VUELOS, BALLOONING Y OTROS ASES

EXCEPCIONES DE FESTIVIDAD Y ANIVERSARIO

GRAN CERTIFICADO A LOS ABONADOS

CONDE DE SANTILLANA (ATLAS BABILONICO)

ROTA, 7 y 8.º 100 gramos.—ZARAGOZA

Vapor «VELAZQUEZ,

saldrá del puerto de Cartagena el sábado 8 de Mayo, para Liverpool y Glasgow, admitiendo car a flota corrido para los puntos del Reino Unido e Irlanda, así como para los de los Estados Unidos de América, el Canadá, México, Brasil, y los países del Pacífico.

Para más informes a sus consignatarios

Mac Andrew y C. a Plaza del Rey, 18 CARTAGENA

### FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (99)

pende de mí, juro que será dichoso. Hay servicios que no se pagan solamente con dinero.

—Monseñor—dijo el jorobado con acento penetrante—y agradezco vuestras palabras. Enamorado, curioso, ¿qué se yo lo que soy? La pasión que me atormenta no tiene nombre. ¡Vuestros amigos ríen y yo sufrío!

Gonzaga le tendió la mano. El jorobado, la besó; pero sus labios temblaron. Luego continuó con un acento tan extraño que nadie se atrevió a reír.

Curioso, ambicioso, enamorado... ¿Qué importa el nombre de mi mal? La muerte es la muerte y viene por diferentes caminos a buscarnos; el veneno, la fiebre, el acocho...

—El hombre es pequeño—continuó—pero remueve el mundo. ¿Habéis visto alguna vez el mar embravecido? ¿Habéis visto a las altas olas arrojar locamente su espuma al claro espejo del cielo? ¿Habéis oído su voz ronca y profunda, más profunda y ronca que la voz del trueno? ¡Es inmenso, inmenso! Y, sin embargo, el hombre surea en frágil embarcación de madera. El hombre, sin miedo, con su esfuerzo; que parece increíble en la debilidad; ha dicho: «quiero», y el Océano, el gigante, el coloso, que pretende escalar las nubes, ha sido por él vencido.

Le escuchaban con atención. El jorobado había cambiado de aspecto para los que le rodeaban.

—El hombre es pequeño, muy pequeño—prosiguió.—¿Habéis visto la flamigeras cabellera del incendio? Su cabellera de hiena, espesa y negra, lo envuelve todo; ahoga, atosiga. Es el símbolo del infierno. Sale la llama con su lengua brillante y devastadora, y asuela, arruina y consume cuanto toca. Aurora horrible, esclarece con som-

brio fulgor cuanto le rodea. Es grande el fuego furioso como la tempestad y amenazante como el Océano. Pero de pronto, entre las cenizas, el humo, las llamas y las ruinas, aparece una sombra, un átomo, un insecto, un hombre! ¿Qué es lo que le hace grande? Su valor. ¿Qué es lo que le hace rey? Su voluntad. Dice «quiero», y el fuego se devora a sí mismo y muere.

El jorobado, enjugándose la frente, miró con socarrería a los que le rodeaban. Después lanzó su sardónica y burlona carejada, que repentinamente se volvió sardónica y burlona carejada, que repentinamente se volvió sardónica y burlona carejada, que repentinamente se volvió sardónica y burlona carejada.

—Ja, ja, ja! ¡Ah! —añadió al ver que su auditorio se estremecía.—¡Hasta aquí he arrastrado una vida miserable! ¡Soy jorobado; pero soy hombre! —Por qué como vesotros, señores, no puedo estar enamorado? —Por qué no he de sentir ambición y curiosidad? No soy joven, ¡no lo he sido nunca! Me encuentras feo, ¡no es eso? Pues aun he sido más feo. Es el privilegio de la edad, se gasta con los años como la hermosura. Vosotros perdéis, yo gano. En el cementerio todos somos iguales.

Y reía mirando el espanto de los aliados de Gonzaga.

—Hay algo peor que la fealdad, y es la pobreza. Yo era pobre y no tenía familia; creo que mis padres se separaron de mí el día de mi nacimiento y me arrojaron a la calle. Cuando abrí los ojos, vi un cielo gris que arrojaba fría lluvia sobre mi pequeño cuerpo tembloroso. ¿Qué mujer me amaría? Yo la hubiese amado; pero no la conozco. ¡No riáis, señores! Si siguen riendo a Dios por mí desde el cielo, es ella. La primera sensación de que me recuerda, es el dolor que producen los golpes. Yo aprendí lo que conozco de la existencia, del latigo que desgarraba mis

carnes. Mi lecho era el arroyo, mi comida la que sobraba a los perros. ¡Buena escuela, señores, buena escuela! ¡Si supierais lo familiarizado que estoy con el mal! El bien me asombra y me pone a mí, como el vino a los que nunca han bebido más que agua...

—Debes ediar mucho, amigo mio! —murmuró Gonzaga.

—Sí, bastante, monseñor. Cuando he oido a los dichosos de la tierra recordar con delicia sus primeros años, yo que nunca he sido niño, sentía rebosar en mi corazón la amargura y la soledad. Sabéis lo que provocaba mi soledad? La alegría de los demás. Los otros eran felices y tenían padres. Tuvieron al menos piedad los otros de mí, que estaba solo y triste. ¡Tanto mejor! Lo que ha formado y endurecido mi alma es la lucha y el menosprecio de mis semejantes. Tantos infiernos no me han matado. La maldad me ha revelado mi fuerza. Una vez fuerte, ¡que side malvado! Mis buenos señores, no lo sé, lo que puedo decirles es que los que fueron mis enemigos no pueden burlarse más de mí.

Había algo tan extraño y solemne en estas palabras, que todos guardaron silencio. Los amigos de Gonzaga perdieron su sonrisa burlona. Gonzaga escuchaba atento y sorprendido. El efecto que había producido el jorobado semejaba al frío de la amenaza proferida por miserable enemigo.

—Desde que soy fuerte, solo un deseo me doy: ser rico. Durante diez años he trabajado entre risas y burlas. El primer dinero es difícil de ganar, el segundo menos y el tercero se viene solo a las manos. He sudado sangre para ganar mi primer luto de oro y lo conservo. Cuando es-

toy cansado y el desánimo se apodera de mí, le contemplo, y su vista reanimó mi orgullo. El orgullo de la fuerza del hombre. Escudo a escudo amase mi tesoro. Visto andrajos y duerme sobre el suelo. Entréstando mi hambre con un mendrugo y bebo mi alegría y el agua cristalina de las fuentes; pero mi tesoro aumenta sin cesar.

—¿Eras avaro? —preguntó Gonzaga con afecto, como si tuviera interés en descubrir el lado débil de aquella extraña y misteriosa naturaleza.

—¡Ojalá, monseñor, fuese sólo avaro! ¡Ojalá amase mis escudos como el amante adora a su querida! ¿Es una pasión esto? Si lo fuera, emplearía mi existencia atesorando. ¿Qué es la dicha, sino un pretexto para vivir? Me he esforzado en ser un avaro, y no he podido. No soy avaro, monseñor.

Esopo suspiró mientras cruzaba los brazos sobre su pecho.

—Tuve un día feliz—continuó—solo un día. Acababa de contar mi tesoro, y me hallé dos, tres veces más rico de lo que esperaba. Completely embriagado, pasé largo rato diciendo: «Soy rico! ¡Soy rico!» ¡Ya puedes comprar la di-cha!, me dije. Miré a mí airoso y no tenía a nadie. Me miré a un espejo, y mi rostro estaba cubierto de arrugas y mis ojos canos. ¡Ya!, exclamé. El espejo miente, me dije, y rompi el espejo. Una voz íntima me decía: Has hecho bien. Así deben tratar a los irrverentes que dicen la verdad. La misma voz añadió: ¡El oro es hermoso, el oro es joven! Siembra el oro, jorobado, siembra el oro y recogerás juventud y belleza. ¿Quién habla así? Sin duda un loco, monseñor. Salí de mi casa y anduve por las calles al azar buscando una mirada compasiva, una palabra amable; pero no pude encontrarla. Los hombres

Comp. Cartagenera  
de Navegación  
Vapor frutero  
SAN ISIDRO

cargará en Cartagena el lunes 17 del actual para LONDRES y AMBERES  
PIDASE HUECO AL DIRECTOR GERENTE  
de la Compañía.—Cartagena

VINO VANADICO  
de José Seler (catártico).—Alacant Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación. Es el único que triunfa, por eso lo recomiendan las eminentes médicas.

Precio: 5 pts. en todas las farmacias de España  
Aguilas, Árcos.—Murcia, Seiquer.—Cartagena, Minguez.—Lorca, Chacón.—Cieza, Fernández.—Oríuela, Castaño.—Torrevieja, Ramón.—Elche, Pomares.

Compañía Valenciana  
DE NAVEGACIÓN  
línea regular de grandes vapores  
entre España, Francia y Italia

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felip de Guixols, Maresma, Génova y Livorno (esta última tarde).

Se admite carga y pasajeros. Espacio y otras salas con alumbrado eléctrico.

Consignatario en Cartagena

No equivocarse.—Sociedad, 13

Un ROMPE - CABEZA Un

para todo industrial y comercial es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Interna-  
cional de Anuncios

HAASENSTEIN Y VOGLER

Fernando, 2, 1.º — BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda satisfecho de haber solucionado a satisfacción este problema.

Diario  
DIARIO  
AVISOS  
SE VENDEN

Tres partes de las cinco que se compone la finca denominada «Las Murallas» en Calasparra, próxima carretera y tiene agua y monte pinar. Dirígete: Condesa de Melgar, Estrella, 20, Madrid.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de veinte días, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle del Mesón, núm. 10.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 18 años. Razón: barrio de San Nicolás, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Ana María Giménez, calle de Sandoya.